Tuén 1: 6/9/2021 dén 11/9/2021
CHUONGI : CAN BAC HAI, CAN BAC BA
CHU PE 1: CAN BAC HAI VA CAC PHEP TiNH
ND1: CAN BAC HAI (1LT)

1/ Ciin béc hai 56 hoc :
DINH NGHIA:

Véi s6 duong a, s6 Ja dugc goi la can bdc hai s6 hoc ca a.
S6 0 ciing dwoc goi la can bdc hai 56 hoc ciia 0

Vi du 1: Cin bac hai sé hoc ciia 36 1a v/36 (=6)

Can bac hai sb hoc cua 3 1a \/g

Chu y: v6i1 a >0ta co:

x>0
Va=x<
a=Xx
Vi du 2 : Tim cin bac hai s6 hoc cta cac s6 sau (hs c6 thé bAm may tinh).
a) V49 =7 b) /64 =38 c) 81 =9
vi7>0va 49 =72 vi82>0va64=28 vi9>0vag8l=9°
2/ So sanh cac can bac hai so hoc:
DINH LI :

Vi hai sb a va b khéng am, tacoa<b < Ja <+/b

Vidu 1: So sanh

a) 4 va+15
Vi 16> 15nén V16 > +/15. Vay 4> /15
b) V11 va3

Vill>9nén V11 >+/9. Vay /11 >3
Vi du 2: Tim x khong 4m (x > 0), biét:

a)2+/x =4 b) Vx <3

o VJx =412 o Wx <49

o VJx=2 & x<9 (Vix20)
& x =22 Vay0<x<9
Viayx =4

Hudng d?ln hoc ¢ nha:

+ Hoc phan dinh nghia, cha y, dinh li

+ Lam bai tap1, 2. Xem truéce bai 2 “ Cin thirc bic hai va hang ding thirc V42 = |4]”
Bai 1: Tim can bac 2 s6 hoc cua cac sb sau.

an16 b6 oN25 d)100

Bai 2: Tim s6 x khong am, biét: a)vx =7 b)3Jx =15 Wx>6  dn2x <8




Tuin 1: 6/9/2021 dén 11/9/2021
. ~ r -~ \ 3 = r 2 _
ND2: CAN THUC BAC HAI VA HANG DANG THUC +4° = |4 (ILT+1BT)

1) Can thirc bac hai
TONG QUAT :
+ Vi A 1a mot biéu thuc, ta g0i +/4 1a cin thic bac hai cua A, con A goi la biéu thuc
liy can hay biéu thirc dudi ddu can.
++/4 xac dinh (hay c6 nghia) khi A liy gi4 tri khong 4m (A >0)
Vidu : a) /3x duoc xac dinh khi 3x>0
& x2>0:3
= x20
Vay x>0 thi biéu thtc trén duoc xac dinh
b)+/5-2x duogc xac dinh khi 5-2x>0

< -2x2-5
-5 5

S x<L—=—
-2 2

Vay x S% thi biéu thirc trén dugc xac dinh

2) Hing diing thirc v 4> = |4|
DINH Li:

Vé&i moi s6 a, ta co Va? = 4

Vidu 1: Tinh

a) V127 =12 =12 b) (7)> =|-7|=7

Vidu 2: Rut gon

) V2= =N2-1=v2-1 V251 b) V2 -V5)" =[2=+3| =5 -2 (vi ¥5>2)

CHU Y:

J4> =|4]=4 néu 4>0
JA4? =|4|=-4 néu 4<0

Vidu 3: Tim x, biét:

- c)\/97:12
aWxt =7 bV = & \Gx)’ =12
o |x=7 &’ =8 = Px|=12
& x=Thayx =—T7 < [x{=38 & 3x =12hay3x = 12
< x=8hayx=-8 < x =4hayx =—4

Huéng din hoc & nha: Hoc phan tong quat, dinh 1i, cht y. Lam bai tap 1; 2:

Bai tap 1: Rat gon. a)\/(2-3)° bW (3 =11)? N1 +/4)?
Bai tap 2: Tim x, biét.  a)/x* =11 b)ax® =8

Xem truée phan luyén tip




Tudn 1: 6/9 - 11/9/2021
LUYEN TAP

I. NOI DUNG:

Bai 12/11:

¢/ Can thuc 1/ 1
—1+x
1

c6 nghia <

>0

—1+x
oS-1+tx>0 <ox>1

d/ Can thire V1+x> ¢6 nghia khi va chi khi 1+x> 0 ma
x?>0nén 1+x?>0

vol VxeR o ‘ 7

Bai 9/11: Tim x biét: (Ap dung hang dang thuc)
a/ x> =7

& |X| =

< x =17 hoac x=-7

b/ Vx® =|-§

=S |x| =8

< x=8 hoac x=—-8

o/ V4x® =6 < J(2x)* =6

< [2x|=6

< x=3 hodc x=-3

d/ ox® =12

o J(3x)* =12

& |3x|=12

< x=4 hoac x=—4

Bai 11/11: Tinh:
a/ V1625 +/196 : /49

=4 .5+14:7

=20+2=22

b)36:4/2.3.18 =169 =36:18-13=2-13 =11
C)V\/8_=\/§=3

d/ 3 +42 = 9116
=25 =5



Bai 13/11: Rut gon cac bt:

a/ 2\/a_2—5a=2|a|—5a

=—2a—5a (vi a<0)

=—T/a

b/ W+3a=|5a|+3a:5a+3a:8a
(a>0=5a>0=[54|>0)

Bai 14/11: Phan tich thanh nhan ti

a/ x2—3=x2— (3

=(x—\B3)(x+13)

d/ x2 —2/5 x+5

=x? - 2/5 x+ (V5 )?

=(x -5 )

I1. DAN DO:
Bai tap vé nha: 12(a,b) 13(b,d) 14(b,c), 15/11 SGK

*Hudng dan: Bai 15 trude tién phan tich vé trai thanh nhan tir sau d6 giai phuong trinh tich
dang A.B=0 < A=0 hoac B=0



